府谷:那一抹"志愿红" 温暖相伴每一程

秋高气爽,层林尽染,当金秋时节遇上 黄金假期,许多人背上行囊来感受府谷独 特的自然风光与文化魅力。为提升游客体 验,府谷县游客服务点的志愿者们用一抹 抹"志愿红",绘就了一幅幅暖心服务画卷。

早上8点,府谷县黄甫镇墙头村游客 服务点的志愿者姬咪和同事们开始了一天 的忙碌,为游客提供文明劝导、志愿讲解、 旅游咨询等多项服务。在景区停车场,志愿 者认真清扫垃圾;在景区的各个景点,他们 细致入微地为游客指引路线。志愿者们还 帮助游客拍照,向游客推介府谷特色美食 和旅游线路,用实际行动温暖游客的心。

"我们能为游客提供一点力所能及的帮 助,让他们在府谷留下美好的旅游体验,这 就很知足了。"姬咪说。

在府谷县乌龙山景区游览时,来自汉 中的游客杨先生对志愿者的帮助连连致 谢。"我们还是第一次来府谷,多亏了志愿 者帮忙,让我们省去很多麻烦。"杨先生说。

从为游客递上一杯水到详细讲解旅游 线路,从为游客拍一张照片到耐心分享府 谷特色美食,流动的"红马甲"用细心和耐 心为大美府谷增添了一抹动人的景色。

国庆假期,府谷县结合地域特色,开展 摘葡萄、打枣、烤红薯、炖羊肉、摘海红果等 特色主题活动,为游客打造丰富的旅游打 卡体验,不断丰富群众文化生活。

从人流如织的景区到热闹非凡的助农 体验活动,从掌声不断的舞台到香气氤氲 的街头,这个假期府谷"热气腾腾"!

这种"热气腾腾"的场景,既是府谷基 础设施与营商环境不断提升的直观体现, 更是经济社会高质量发展的生动注脚。

(李淑红 王田)





府谷: 果企收储忙 果农喜开颜

秋风送爽,果瓜飘香,府州大地处处洋 溢着丰收的喜悦。近日,府谷县聚金邦农产 品开发公司厂区内车水马龙, 果农将刚刚 采摘的海红果送到这里, 高于市场的收购 价格和稳定的销路, 让丰收时节的果农喜

一大早,府谷县哈镇糜茬墕村阴尔崖组 村民王喜林拉着自家的海红果来到聚金邦 农产品开发公司。经过品质查验、称重后, 一颗颗红彤彤的海红果进入生产车间,成 为销往周边乃至全国各地的畅销产品。

笔者了解到,像王喜林这样的果农大多 数是聚金邦农产品开发公司的稳定供货 户。为了保证海红果品质,公司从海红果开

花到成熟全程提供农资支持和技术指导。

"我连续十多年到聚金邦公司卖海红果 了,每年卖1万多斤,收入1万多元。这个 厂每年还给我们提供农药、喷雾器、刮树锄 (树木修剪设备)等农具。"王喜林说。

可观的收购价格和周到的服务吸引了 周边市县的果农前来售卖。"我种海红果树 五年了,果树挂果后就卖到聚金邦公司,今 年卖了两车海红果,收入5000多元。"神木 市中鸡镇栅子沟村民白万胜说。

为了保证原料供给,公司积极与周边 果农建立了"企业+农户"的合作模式,累计 与 1000 多户果农建立合作关系,累计收购 鲜果 1000 多万斤, 支付果农资金 1000 多 万元。据了解,该公司计划今年收购海红果 鲜果40万斤至50万斤。

小小"海红果"也能成就"大产业"。府 谷县聚金邦农产品开发公司十五年来专注 海红果绿色产品的研发与生产。目前,已开 发出三大类十三种产品,其中海红果酒、海 红果白兰地、海红果汁被中国食品工业协





会列入"食品工业营养健康行动标志性成 果"名录;48°白兰地、海红果利口酒、海红 果 100%复合果汁入选"中国特色风味食品 标志性产品";"府州红"系列产品为陕西省 第十七届运动会官方指定饮品。

"下一步,我公司将继续加大海红果酒 系列产品研发,进一步开拓市场,丰富线 上、线下销售渠道,努力让我们的产品能够 '产得出、卖得好',从而带动更多果农增收 致富。"府谷县聚金邦农产品开发公司总经 理刘文彦表示。

(吕小慧 段文林 王田)

庆农业丰收 享美好生活

·府谷县 2025 中国农民丰收节侧记

金风送爽,硕果满枝。9月26日,陕 西省府谷县 2025 中国农民丰收节系列庆 祝活动热闹启幕。活动设立1个主会场和 3个分会场,构建起"展销一消费一文化" 的全链条矩阵,农特产品展销、公益助农 直播、金秋消费季、丰收歌会等活动轮番 登场,农业农村成就展、金秋助农体验同 步开展,全县群众沉浸在"庆农业丰收、享 美好生活"的浓厚氛围里,共话丰收喜悦, 活动持续至10月8日。

开幕式上,充满传统农耕韵味的"添 谷"仪式格外动人——饱满的谷粒缓缓注 入粮仓,金黄的粮堆渐次升高,既承载着 风调雨顺、仓廪殷实的祈愿,也引发现场 群众阵阵欢呼,大家纷纷举起手机,定格

分会场同样热闹:农特产品展销分会 场,集中展示各镇和部分龙头企业的优质 农产品,同时邀请本地知名主播开展"公 益助农"庆丰收促销活动;金秋消费季现 场暨美食品鉴分会场,消费券发放带动市 民品尝黄米凉糕、羊肉烩菜等美食,香气 与笑声交织,尽显节日活力;农民丰收歌 会暨农特产品推介会分会场,一场以农民 歌手为主角的丰收歌会成为全场焦点,成 功将节日的喜庆氛围推向顶点。分会场还 同步推介特色农产品生产企业及其代表 产品,宣传农耕文化,展示非遗传承等相 关内容。其间,还将举办农业农村改革发 展成就展、金秋助农体验、乡镇庆丰收等

从田间地头的耕耘收获,到丰收节的 热闹庆典,府谷的丰收底气离不开科技与 良田的双向赋能。

"十四五"以来,府谷县深入实施"藏 粮于地、藏粮于技"战略,让每一寸土地都 成为丰收的希望田野。累计建成高标准农 田 25.13 万亩,发展旱作节水农业 6.34 万 亩,为粮食稳产增产筑牢"硬支撑";农机 化水平跃升为农业生产插上"金翅膀",全 县农机总动力达 26.6 万千瓦, 主要农作 物综合机械化率达70%,实现从耕地、播 种到收割的全程机械化;示范推广优新品 种 2.4 万亩,良种推广率超 95%,优质种 子在田间扎下丰产根基,创新引进"顶凌 播种"等关键技术,成功破解干旱地区种 植难题,推动 5.2 万亩粮油作物单产提 升,全县粮食单产水平提高6%。今年全县 粮食总产预计达8.5万吨, 丰收成色十

丰收,不止于传统粮仓,更在于"土特 产"串起的产业新图景。府谷县围绕海红 果、肉羊、黄米等优势特色产业,推动农业 产业链条不断延伸、集群效应日益凸显。

全国产业强镇、全国一村一品示范 镇、省级示范园等平台相继建成,"府谷海 红果栽培系统"成功入选中国重要农业文 化遗产,品牌价值持续提升。特别是通过 "产供销一体化"深度合作、盘活肉羊屠宰 加工线等措施,有效提升了产业效益,推 治理示范村创建火热推进,积分制、清单





制让治理更精准,村规民约让文明成为自 觉,邻里互助、孝老爱亲的新风尚,为和美 乡村添上温暖底色

丰收不是终点,富裕才是目标。府谷 县始终把农民增收放在首位,以多元路径 拓宽致富渠道:依托资源入股、工业反哺、 农旅融合等七种模式,全县农村集体经济 收入均突破10万元,实现强村与富民同 频共振;鼓励农户发展庭院经济、林下经 济,让房前屋后的闲置资源变身"聚宝

收入数据的攀升见证幸福变迁,2024 年府谷县农村居民可支配收入达 22504 元,较2020年增长37%,上扬的数字,是 强农惠农政策落地见效的生动印证,更是 群众获得感、幸福感不断增强的真实写

府谷丰收节活动期间,考察商、产品



订单、合作项目接踵而至,金秋的"含金 量"和"含新量"成色更足。在这片充满希 望的土地上,农业高质量发展的步伐坚定 有力,乡村振兴的画卷正徐徐展开,府谷 人民正以丰收为起点,向着更美好的生活

(文/吴杰 刘贺伟 王田 图/吕晓慧)

府谷:天青色等烟雨,海红果在等你

动了亿级产业链的形成。

新型农业经营主体蓬勃发展,全县

1849家各类经营主体如同"领头雁",带

动农户抱团发展,推动特色产业向规模

化、优质化迈进。丰收节的展示台上,红彤

形的海红果、肥美的羊肉、金黄的黄米等

特色农产品琳琅满目,不仅引来客商青

睐,更展现出府谷农业多元化发展的蓬勃

"千万工程"经验为引领,持续发力乡村建

设与治理,让乡村既有"颜值"更有"内

涵":98.8%的农村改厕率、96.5%的生活垃

圾有效治理行政村比例、58.7%的生活污

水有效治理率,让干净庭院、整洁道路成

为乡村常态;全国民主法治示范村、乡村

丰收的喜悦, 既藏在粮袋与钱包里, 更写在乡村的新貌中。府谷县以学习运用

中秋海红果成熟, 如红灯笼挂满枝 头,照亮着游子归乡路,也映照着府谷热 土从贫瘠到丰饶的蜕变。这份独属府谷的 秋日馈赠,承载着浓浓乡愁,借助产业链 延伸之势,成为乡村振兴的"致富果"。

走进府谷县黄甫镇的海红果种植基 地,果农穿梭林间,忙着采摘分拣,饱满的 果实压弯了枝头。海红果树耐寒耐旱,与 黄土高原相守千年,既是守护水土的"生 态卫士",更是"绿水青山"转化为"金山银 山"的致富产业。如今,这里的海红果种植 面积达8.5万亩,年产量超3万吨,产值 突破亿元,成为全国规模最大的海红果产

曾经 它是乡愁印记

记。过去,果实多供自家食用或赠予亲 友;如今,这份乡土记忆有了全新表达。 海红果富含维生素、黄酮等营养成分, 经深加工可制成汁、酒、果脯等十余种 产品, 附加值直接提升3到5倍。包装 从简易样式升级为精致礼盒,借助电商 平台走向全国各地, 小小的海红果从 "院里独有的味道",蜕变为承载府谷地域 文化的鲜明符号。

在当地最大的海红果深加工企业— 府谷县聚金帮农产品开发公司生产车间, 自动化生产线正有序运转。鲜果经过筛 选、压榨、杀菌、灌装等流程,升级为瓶装 饮品。这条"从枝头到车间"的完整产业 链,让"小农户"稳稳对接"大市场",曾经 "摘果即终点"的价值局限被打破,延伸出

海红果是刻在府谷人心中的乡愁印 更长的价值链。"企业年加工能力达 5000 吨,产品销至周边省市,通过电商平台触 达更多消费者。每逢中秋前后,礼盒订单 增幅达30%以上,府谷海红果的品牌影响 力正不断扩大。"府谷县聚金邦农产品公 司经理刘文彦说。

如今 它是产值 IP

如今,海红果已成为府谷当之无愧的 文化 IP。县城的特产店里,精致的海红果 礼盒备受大众喜爱,而其耐储存的特性, 让这份酸甜滋味从中秋延续至春节,藏着 府谷人对传统的坚守与对生活的美好期 待。"目前,我们正与高校合作搭建研发中 心,深入挖掘它的潜在价值,让这颗小红 果释放更大能量。"府谷县发展改革和科

技局副局长贾彦军说。

近年来,府谷县以生态为根基、文化为 灵魂、产业为脉络、创新为羽翼,将地域禀 赋转化为发展优势。海红果从山间野果到 特色致富产业,从地方特产到地域文化名 片,见证着黄土高原的生态变迁,也书写 着府谷乡村振兴的崭新故事。

"下一步,我们将采用'政府引导、生 态保护、技术依托、品牌创建、文旅宣传' 等措施,全面推广企业合作社、农户参与 的'果业+生态+文旅'的发展模式。争取 80%以上的海红果实现深加工,加快推行 种植补贴、技术培训等配套政策,让海红 果这一特色产业在乡村扎根,真正惠及广 大百姓。"府谷县园艺技术推广站站长苏

(樊仲森 马宇强 王田)



